

ABONAMENTE

INCIP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI ȘI SE PLATESC ÎNAINTE

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei

NUMARUL 10 BANI

În Străinătate 15 BANI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiă streină în casă!

V. Alexandri

ANUNCIURI

SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

Linia pag. IV lei 0.30 banii

A UN MARE NUMAR DE LINI SE FACE REDUCȚI DIN TARIF

NUMARUL 10 BANI

Un număr vechi 20 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAJ, BANCI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAJ, BANCI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Regele și guvernul

DUPĂ UN AN

Acuma că s'a încheiat faimoasa campanie pe chestia mitropolitului, acuma când avem un minister Aurelian și nu avem un minister Dimitrie Sturdza, este bine să aruncăm o privire în urmă și să tragem câteva concluziuni.

Liberalii au revenit la putere în anul trecut, în urma unei campanii vehemente și în urma făgăduielor: 1) că vor desființa legea maximului, 2) că vor desființa legea minelor, 3) că vor desființa darea personală, 4) că vor lupta pentru dreptatea Românilor din provinciile subjugate.

Ei bine, după ce au venit liberalii la putere, dinșit au făcut tot ce n'au promis că vor realiza, și n'au realizat nimic din cele cîte s'au legat că vor îndeplini.

Cînd au venit liberalii la guvern, toată lumea se aștepta ca legea minelor să fie distrusă, alții credeau că liberalii se pot ține de cuvînt și că vor ridica darea personală, negustorii erau convinși că legea maximului a trăit, iar patrioții, dacă nu mergeau cu credința oarbă pînă a-și închipui că D. Sturdza are să ne aducă Transilvania peșcheș, nu-și puteau închi pui odată cu capul cum că șeful guvernului va face știutele scuze rușinoase.

După trecere de un an de la apariția regimului liberal, constatăm că aproape nimic din ceea ce era stabil, n'a rămas ne zgduiuit în țară. Trecerea partidului liberal pe la cîrmă s'a asemănat, de data aceasta, cu trecerea unui ciclon, ori cu mișcarea unui cutremur, căci toate așezămintele, chiar cele mai bine stabilite, cele mai bătrîne și seculare au suferit consecințele.

Dacă ne uităm în urmă, vedem că n'a mai rămas nimic în picioare, totul se clatină și se apelează, într'un loc zac ruinele, într'alt loc edificiul a pierdut aparența lui traînică, de pretutindeni a dispărut siguranța și semnele unei societăți bine așezată și plină de încredere în puterile ei vitale.

Dacă un partid de guvernămînt, adică un partid care își așează în stîncile sale conservatoare, nu înțelege că în asemenea condițiuni existența unei societăți este grav compromisă, puțin le rămîne de făcut partidelor revoluționare, cari vor să clădească un edificiu nou pe ruinele edificiului actual.

Regimul liberal a întrebuițat cu succes tirnăcopul într'un singur an de domnie. Grație lui știm acuma că cele mai importante făgădueli făcute în opozițiune, pot fi călcate fără sfilă; tot grație acestui partid știm că garanția inamovibilității magistraturii este o glumă și că însăși Curtea de Casație stă la discreția ministrului. Religia strămoșească este și ea o farsă, căci mitropolitii, întocmai ca și măturătorii comunali, pot fi țifriți de barbă de către sergenții de

oraș și zviriți pe stradă ca o zdreanță. Tot mulțumită prezenței liberalilor la cîrmă, am aflat că autoritatea lucrului judecat este alt fleac și că sentințele și ordonanțele Sinoadelor, tribunalelor și magistraților sînt niște zdrențe bune pentru cele mai ignobile întrebuițări.

Așa, am văzut un ministru poruncind Sinodului să execute pe mitropolitul Ghenadie și, după șase luni, un alt ministru terorizează Sinodul și, bătîndu-l din picior, îl silește să achite pe Ghenadie. Sub același regim, un ministru poruncește unuia judecător de instrucție să alcătuiască o infamă ordonanță întruiva fostului Mitropolit, iar numai după scurgerea unei luni, un alt ministru poruncește Camerei de punere sub acuzare ca să caseze această ordonanță.

Și cu toate acestea, autorii celorlalte mai periculoase disoluțiuni stau încă la putere și păstrează funcțiile de conducători ai Statului!

Const. C. Bacalbașa

SATIRA POLITICĂ

Mitropolit afurisit

Am avut un mitropolit caterisit, iar acuma avem unul afurisit. Cel puțin așa scrie la Pidalion, unul din autorii favoriți ai conului Ghiță Mirzescu.

Cine-o fi acest Pidalion, naiba îl știe; destul numai că este un autor subversiv, mai dibai de cît Talvegul lui necoa Nae Dimancea. Domnul Pidalion nu știe ce spune, dacă e vorba, căci dreptul de a demisiona este un drept inerent naturii omenești și face parte din prerogativele imprescriptibile ale ori-cărui individ. Deci, preopinental n'are rezon.

În ori-ce caz, dacă Pidalion este de opinie ca să tragă peste 5 la Maca, ori să tragă asul de sub cărți la Maus, asta e treaba lui conu Ghiță; dar, în ce privește afurisia mitropolitului, eu cred că ideea asta este inadmisibilă la sfîrșitul veacului al XIX-lea.

Vax.

REGELE ȘI GUVERNUL

In cercurile palatiste se considera guvernul actual ca fiind pe ducă.

Toți acei cari reprezintă părerile regelui spun că actualul guvern își ține viața cu unghiele și îi va fi imposibil să o ducă mai mult de cît pînă la Mai.

In ori-ce caz, împăratul Germaniei va fi primit de un ministru prezidat de D. Lascăr Catargiu.

Demonstrațiile regelui

S'a comentat de asemenea ieri forte mult osebita importanță pe care a dat-o regele ceremoniei pentru învestirea mitropolitului primat.

In discursul pe care l-a citit, regele a insistat asupra crizei prin care a trecut biserica și a vorbit cu multe elogiuri despre atitudinea opoziției.

Afară de aceasta, regele a avut o deosebită atenție pentru partidul conservator și, ca nici o dată, și foștii miniștri au asistat la această slujbă.

Un amănunt

Este tardiv un amănunt care își are importanța sa și anume acela privitor la locul dat la ceremonia de ieri conservatorilor și în special D-lui L. Catargiu.

Foștii miniștri și foștii președinți ai Corpurilor Legiuitoare erau lingă tron și regele a convorbit mult timp cu D. L. Catargiu.

Sub tutelă

De alt-fel actualul guvern este considerat și la palat ca pus sub tutelă.

Toată ceremonia de ieri a fost aranjată direct de rege prin funcționarii palatului, fără ohear ca guvernul să fi fost înștiințat de unele amănunte.

D. Al. Steriade a fost funcționarul palatului însărcinat de rege cu aranjarea ceremoniei.

Guvernul n'a făcut de cît să înregistreze măsurile deja luate.

Guvern de tranziție

Guvernul D-lui P. S. Aurelian e considerat ca un guvern de tranziție

și regele, care a fost foarte afectat în timpul din urmă, și-a exprimat părerea—această știre o putem da ca sigură—către unele persoane din anturajul său, că așteaptă cu nerăbdare să vadă la cîrmă un guvern în inteligența și autoritatea cărui să poată avea încredere.

„Sînt sease luni, a' spus regele, de cînd sînt nevoit să mă ocup singur de cele mai mici lucruri.

„Am mare nevoie ca această stare de lucruri să înceteze“.

ACTUALITĂȚI

G. A. Scortescu



Deputatul colegiului al 2-lea de Iași, după ce și-a terminat studiile, a îmbrățișat cariera diplomatică și a fost secretar la ambasada de la Constantinopol, de unde a fost destituit de D. Eug. Stătescu, care era atunci ministru de externe.

Intors în țară, a fondat împreună cu D. Galli L'Independance Roumaine, pe care a trecut-o apoi D-lui Ciurcu.

Cîtva timp nu s'a mai auzit vorbindu-se despre D-sa. Sînt patru ani de cînd a fondat Evenimentul în Iași, iar care a avut un succes destul de frumos în capitala Moldovei.

Face parte din partidul liberal, de și de multe ori l-a atacat și acum în urmă a fost chiar exclus din clubul liberal din Iași.

D. Scortescu face parte din grupul D-lui Fleva. Este un luptător care face zgomot mai mult prin violența sa de cît prin talent și cunoștințe. S'a vorbit în timpul din urmă că era candidat al D-lui Fleva la ministru.

De și bun element de luptă, are și greii va ofunge ministru și aceasta toamnă din cauza primei sale căsătorii: violența. Alt-fel, om simpatic și de petrecere.

Pic.

Campania anti-regalistă

Cu toate precauțiunile regelui de a nu se descoperi în chestiunea Ghenadie, cu toate călcările de legi făcute pentru a găsi o soluțiune, azi toată lumea îl auză că a împins pe ignobilul să caterisească pe fostul mitropolit și că, după ce D. Sturdza a încercat lucrurile, el a fost acela care, trecînd peste tot trecutul, peste toate precedentele și legile, călcînd în picioare Constituția, a ordonat liberalilor să eare concursul conservatorilor, a poruncit Sinodului ca să se dezică în oîmp scandalos și a sfîrșit chestiunea Ghenadie aproape prin o lovitură de stat.

Am fost cei d'întîi și singurii cari am denunțat purtarea nedemnă a regelui și am declarat că sfîrșitul afacerii Ghenadie însemnează începutul unei campanii împotriva regelui.

Azi se vede că am lovit bine și just. Toată lumea acuma auză pe rege și îl aruncă răspunderea demoralizării țării. E de-ajuns ca cineva sa traga cu urechila la conversațiile oamenilor politici, la discuțiunile cetățenilor și se va convinge că regele este obiectul criticilor tuturor.

Opinia publică azi știe cine este marele vinovat.

Că această idee plutește în atmosfera publică, este și faptul că la banchetul de la Dacia, doul oratori au acuzat fățiș pe rege că el este autorul caterisirii fostului mitropolit și a zăpăceilor urmate după aceasta.

Campania contra regelui ia dar proporțiuni, ia o formă hotărîită și chestiunea ghenadistă va avea cel puțin un rezultat fericit: acela că a dat naștere unei cestiuni constituționale de cea mai mare importanță.

Azi, ori-cine își zice că dacă regele a abuzat de puterile pe cari i le dă Constituția, țara trebuie să-i micșoreze această putere și să-i taie din prerogative.

Sfinx.

Sciziunea

Partidul liberal s'a împărțit în două grupuri, și de astă-dată, sciziunea este aproape fără remediu ori, mai bine zis, singurul ei remediu este: proclamarea D-lui Fleva ca șef al partidului liberal.

La banchetul dat alaltă-ieri-seară D-lui Fleva, peste 200 de cetățeni l-au proclamat șef al partidului liberal; de asemenea l-au proclamat șef al partidului mai mulți membri ai Parlamentului precum D-nii: Ceaur-Aslan, C. Grigorescu, Apostolu, Călnicianu, Arghir, G. Dobrescu, Argeș, Pitișteanu, Coloanel Obedeau, Politimos, etc.

De-acuma elementele grupărilor liberale nu se vor mai putea întruni de cît cu o singură condițiune, condițiunea sine qua non ca D. Fleva să fie proclamat și recunoscut șef al întregului partid. Neapărat că această pretențiune va întîlni o mare rezistență din partea D-lor Sturdza și Stătescu, ba rezistența va veni și din partea altora cari nu vor să recunoască tribunului calitățile unui om de Stat.

Dar în timpul acesta, toate elementele democratice mai timide, adică liberalii cu tendință către aspirațiunile democratice, se vor grupa în jurul D-lui Fleva și se vor impune tot mai mult față de retrograizii de sub comanda D-lor Sturdza-Stătescu.

Prin urmare, perspectiva unei noue crize se deshidă pentru partidul liberal.

Stop.

LUAM ACT

La banchetul de Vineri seara, D. Fleva ne-a dat cea mai vădită confirmare a ziselor noastre. A declarat că șinta D-sale și a partidului liberal trebuie să fie revizuirea Constituției, pentru a se lărgi dreptul de vot și pentru căpătarea reformelor democratice.

Acesta noi i-am spus-o de la început, de atunci cînd a luat în antrepriză chestiunea scandalosă a fostului mitropolit. Nu ne-a ascultat, a agitat lumea timp de opt luni de zile, a enervat intraga țară pentru ca să aibă satisfacția de a răsturna pe D. Sturdza și a avea în același timp neplăcerea ca chestiunea să fie rezolvată de conservatori, nu de D-sa. Și în această privință l-am prevenit de pe cînd făcea excursiuni zgomotoase la Căldărușani. Nu ne-a ascultat atunci. Acuma recunoaște singur că am avut dreptate.

Acestă recunoaștere ne satisface pe deplin și încă cu atît mai mult, cu cît tribunalul a gdsit în sfîrșit calea pe care l-am arătat-o noi.

La banchet, D. Fleva însă, a fost foarte rezervat și vag în declarațiunile sale. Îl așteptăm dar să ne spună lămurit cari sînt părerile sale în privința Votului Universal. Îl așteptăm ca la răspunsul la Mesagiul să fie mai categoric și mai explicit.

Cel drept alți prieteni ai D-lui Fleva s'au declarat fără rezerve pentru Votul Universal și le mulțumim de această franchețe democratică. Temîndu-ne însă ca aceste declarațiuni să nu fie zise numai la un pahar cu vin, așteptăm încă o dată ca D. Fleva să-și formuleze programul său și seria de reforme democratice pentru cari vo. este să lupte.

Const. Mille.

Criza în Serbia

Criza ministerială. - Cauzele crizei. Schimbarea politicei externe.

Criza ministerială

Regele Alexandru al Serbiei n'a apucat încă să se întoarcă în Capitala sa, după o lungă călătorie ce a făcut în Europa, și deja se anunță din Belgrad o foarte apropiată criză ministerială.

De astă dată nu va fi însă numai o simplă schimbare de ministru, ci și o radicală schimbare a politicei interne și externe a regatului sîrb.

Cabinetul Novacovic, care a inaugurat acum doul an politica ruso-filă în Serbia, n'a avut noroc în conducerea politicei sîrbesti, căci la fie-ce ocaziune, diplomații sîrbi au îndunat cele mai mari umiliți și chiar pierderi.

Cauzele crizei

Ultima lovitură pe care D. Novacovic a primit-o cu chestia numelui unui mitropolit grec la Uskebi din Macedonia, pare că va avea ca urmare demisionarea cabinetului și schimbarea politicei externe a Serbiei.

Și cu drept cuvînt, căci cum toate încercările D-lui Novacovic de a distiga prietenia Rusiei au rămas zădarnice, aceste ministru trebuie să se retragă spre a face loc altuia, care, mai puțin angajat în politica ruso-filă, să poată apela la concursul Austro-Ungariei. Alt-fel sîrbi se văd amenințați de a fi izgoniți din Macedonia de către bulgari, greci și români, gra-

ție concursului pe care cei d'întîi îl au de la Rusia iar cei-l'alți de la Austro-Ungaria.

Schimbarea politicei externe

Schimbarea întregului sistem politic din Serbia este atît de imperios cerută de către toate partidele politice, în cît regele Alexandru nu poate întîrzi realizarea promisiunilor date în privința schimbării actualului guvern și a chemării altui cabinet, care să procedeze la revizuirea Constituției sîrbesti.

Greutatea rezidă numai în faptul că regele nu știe pe cine să însărcineze cu formarea noului ministru, de oare-ce toate partidele politice sînt divizate în atîtea mici fracțiuni, în cît nu cu atîta ușurință s'ar putea compune un ministru puternic, care să revizuiască Constituția și să inaugureze o nouă și înțeleaptă politică externă.

Singura soluție ar fi un ministru de coaliție, sub președinția distinsului diplomat Simic.

Val.

TEATRALE

Toată lumea spune că Teatrul Național merge prost. În sala de fumat a Teatrului, ori cu cine te întîlnești critică repertoriul Teatrului și neglijența cu care se reprezintă piesele. Și cu toate acestea n'am văzut pînă azi nici o sforțare făcută de public, pentru a-și manifesta nemulțumirea.

Și, slavă Domnului, nu sîntem poporul cel mai liniștit de pe lume. Pentru afacerea Ghenadie sease luni de zile a fierț fără întregă, lumea s'a bătut la hală și pe plața Teatrului, a căzut un guvern și pentru ca să se menție un al doilea a trebuit să-l pufe proptele toate partidele.

Ei, de ce nu vedem nici o manifestație făcută pentru a zviri într'o parte direcția nopricepută care apasă asupra Teatrului?

Răspunsul îmi pare că este foarte simplu: la noi nu pasionează publicul de cît numai chestiunile politice. Pentru ca o chestie să miste lumea, trebuie să fie prezentată ca o armă de luptă în contra guvernului și o grupare politică să o exploateze.

Și la Teatru s'au făcut de vre-o două ori manifestații dar atunci reprezentările aveau un caracter politic. Odată Millo a zis un cuplet prin care lovia în consuliul rusesc.

Alta dată s'a reprezentat Rabagas și partidul liberal a crezut că reprezentația piesei acesteia e făcută cu scop ca să lovească în el. Veniseră membrii clubului în păr și erau gata să fluere, dar conviași că a fost o cursă întrebuițată de direcție ca să mai aducă lumea la teatru, liberalii au stat liniștiți și Rabagas n'a făcut seria de reprezentații la care se aștepta direcția, care era sigură că piesa va fi fluierată.

S'a mai făcut o manifestație la De-ale Carnavalului și acum în urmă la piesa În preajma trombului.

Manifestația făcută în contra piesei lui Caragiule s'a atribuit unei cabale, iar piesa lui Antonescu a fost fluierată, nu atît pentru că era slabă, dar mai ales pentru că se răspundea gîrea că a fost reprezentată, grație unei scrisori de recomandare a D-lui L. Catargiu, atunci prim-ministru... Care vrea să zică iarăși politica.

Acesta, fără îndoială, este un rău, căci dovedește că publicul nostru nu se interesează de arte, sau dacă este o patură de oameni mai culți cari își dă seama de valoarea lucrurilor ce se reprezintă și de modul în care ele sînt interpretate de artiști, totuși și la această patură simțul artistic, dorința de a vedea progresul artei nu sînt atîta de puternice, în cît să-i pasioneze și să-i facă să se dede la manifestațiuni fătășie, fie de aprobare, fie de dezaprobare.

Și de aceea vedem că direcția Teatrului Național are curajul ca să avîrzie la cunoștința mai toate lucrările originale și să le înlocuiască cu Doodorul Satan, 423, Puzulăia, Champignon, Noblețea veche și noblețea nouă, Dama de caro, etc., etc.

Ba, își permite să facă ceva și mai condamnabil. Cînd zierele o încolțose și e silită să reprezinte și o piesă originală, atunci caută printre piesele originale o în preajma trombului oare-care și, zviriind-o în față publicului și a presei, strigă:

— Na! sătarați-vă de piese originale.

Directia care procedează ast-fel găsește că a fost inteligentă și nu observă că nu reușește să dovedească de cît că e încapabilă să-și dea seama de marea importanță pe care o are un teatru în dezvoltarea culturală a unui popor și cît de frumos a fost scopul pentru care au creat această instituție mari bărbați ai noștri, cari au făcut mișcarea de la 1882.

Este însă incontestabil că dacă își permite direcția Teatrului Național să abă această purtare, cauza e că în București avem un singur teatru. Scriitorii sînt la discreția D-lui Stănescu, care, pentru rolul trist pe care îl joacă la Teatru, și-a creat în contra legii și o lesă de 300 de lei lunar. — Dar aceasta este o chestie asupra căreia voi reveni. — Și dovada, că autorii noștri sînt la discreția D-lui Stănescu și că numai relațiunile pe cari le au ei cu acest Domn hotărîsc de soarta pieselor lor, este următorul fapt:

Un tînăr scriitor a făcut cîteva cronici tea-

CRONICA

Palele lui Enache

Citese în *Monitorul Oficial*, numărul din urmă:

D. Enache Cantemir, proprietarul moșiei Turturești, bine-voind a oferii spitalului județian din comuna Bieazu, județul Neamțu, 4 care pale pentru umplutul saltelelor bolnavilor;

Ministerul exprimă viile sale mulțumiri D-lui Enache Cantemir pentru această ofrandă.

Misterios lucru.

Pentru ce adică și-a putut atrage T-omnul Enache viile mulțumiri ale ministerului?

Pentru patru care de pale!

Nu face.

Și chiar dacă așa bine-voi să țin seamă de origina negustorească a actualului reprezentant național-liberal al județului Neamț, încă sacrificiul nu mi se pare așa de considerabil, în cit să merite viile mulțumiri ale ministerului.

Aș înțelege acest lucru când omul și-ar fi luat hrana de la gură și ar fi hărăzit-o spitalului, dar fiindcă e proprietar de sigur că D. Enache mai are și alte care cu pale.

Mister și paoe.

Bac.

MAX LICHTENDORF
La Pajera Americană, Boulevard Elisabeta, Grand Hotel du Boulevard, București.

Cel mai însemnat magazin de arme din țară. Arme de vânătoare Engleze, Belgiene și Americane. Carabine cu repetiție: **Winchester, Colt și Marlin** cu 9-15 fociuri.

Singurul Reprezentant și Depozitar al Fabricii H. Pieper de arme patentate „Diana și Rationelle” născute în Chicago 1889, peste 60 Medalii și Diplome de onoare. Arme Pieper sunt garantate pentru încălzire cu pulbere fără fum sau chiar cu 20 grame pulbere neagră, fără nici un pericol. Vinsare în rate lunare.

Tirgul Cerealelor

Braila, 8 Decembrie, 1896
Grâu cant. 20,100; gr. 60% - 57%, pret 12,55-10,80
Por. „ 28,000; „ 60% - 55 1/2 „ 6,50-4,80

Cereale sosite:		Pe apă		Pe uscat	
Grâu	HectoL	35300	Grâu	HectoL	—
Por.	„	4500	Orz.	„	4300
Orz.	„	—	Por.	„	—

INFORMATIUNI

INVESTITURA MITROPOLITULUI

Eri s'a făcut la palat investitura noului mitropolit primat Iosif Gheorghian. Regele, voind să dea un caracter solemn acestei festivități, a invitat la palat, pe lângă membrii Sinodului și al Parlamentului, și pe toți foștii miniștri și alte persoane politice distinte.

Încă de la orele 8 dimineața, un numeros public se adunase în fața palatului. Pe tot parcursul de la palat pînă la mitropolie au fost înșirați din distanță în distanță sergenți de oraș, îmbrăcați în uniformă de ceremonie.

Ziua fiind frumoasă și investitura fiind anunțată de eri prin programe lipite pe toate stradele Capitalei, o mulțime de lume a ocupat stradele Victoriei, Carol, Cehul Dimboviței și dealul mitropoliei. Pe la orele 10, afluența era așa de mare, în cit circulația trăsurilor a fost cu desăvîrșire oprită. Dealul și curtea mitropoliei gema de lumea care venise să vadă plecarea mitropolitului.

La 10 ore și jum. încep să sosească la palat invitații cari sînt introduși în sala cea mare a tronului. Observ pe miniștri, un mare număr de deputați, magistrați, profesori, generali și alte persoane de considerație.

Membrii Sinodului au sosit pe la orele 11. Dintre toți prelații, singur Partenie și aghiotantul său Calistrat Bărlădeanu au refuzat de a lua parte a tăt la investitura de la palat cit și la plecarea de la mitropolie.

Episcopul Dunărei de jos și-a manifestat astfel nemulțumirea că s'a ales mitropolit primat Iosif Gheorghian, pe care de mult nu-l putea suferi.

La 11 ore și 15 minute, cel mai frumos landou regal, tras de doi arăsați negri, a pornit de la palat la mitropolie pentru a aduce pe noul mitropolit.

În curtea mitropoliei se aflau două plutoane de roșiori sub comanda unui căpitan.

Mitropolitul a plecat de la palatul mitropolitan la orele 11 și 15 minute, înconjurat de vre-o 200 de preoți din Capitală.

Cînd s'a urcat în trăsura regală, imensa mulțime a aclamat pe mitropolit cu capețele descoperite.

Mitropolitul a făcut semnul crucii, blagoslovind mulțimea.

Cortegiul, precedat de un pluton de roșiori după care venea trăsura prefectului poliției, a protiereilor orașului, Calinescu și Protopopescu, și a I. P. S. S., a plecat încet spre palat.

În dreapta și în stînga trăsurei regale, în cerc se afla mitropolitul, mergeau cărări cu săbiile scoase maforul de roșiori Bogdan și maforul de artilerie Nisipeanu.

Cînd cortegiul a ieșit din curtea mitropoliei, a început să se tragă clopotul cel mare și apoi toate clopotele bisericilor din Capitală.

Cortegiul a ajuns la palat la orele 11 și 30 minute. Un pluton de roșiori a intrat în curtea palatului, iar altul a rămas în calea Victoriei în fața palatului.

Garda palatului, compusă din artileriști, a prezentat arma, iar muzica a intonat „rugăciunea.”

Membrii înaltului cler au întîmpinat pe mitropolit împreună cu D. general Vlădescu, prefectul palatului, și doi adjutanți ai regelui. Mitropolitul a fost condus de aceștia în marele salon de primire.

La orele 11 și 40 minute, regele, însoțit de suită, a intrat în sala tronului.

D. Mirzescu, ministrul cultelor, a condus apoi pe mitropolit pînă în fața tronului. Arhidiaconul și predicatorul Mitropoliei Humulescu, a dat cirja ministrului și apoi a îmbrăcat pe mitropolit într-o mare mantie roșie. Regele primește cirja de la ministrul cultelor și după ce acesta a citit actele de alegerea și confirmarea mitropolitului, regele a remis mitropolitului cirja pastorală, rostindu-i alocuția obicinuită în asemenea împrejurări.

Mitropolitul a mulțumit prin cite-va cuvinte regelui, iar suveranul s'a coborît de pe tron și a sărutat mîna mitropolitului care la rîndul l-a sărutat pe frunte.

După aceea regele s'a întretînit cite-va minute cu mitropolitul în mod foarte afectuos. Membrii Sinodului, regele nu le-a dat nici cea mai mică atenție în tot timpul cit s'au aflat în sala tronului.

La ora 12 și 10 minute, suveranul retrăgîndu-se, mitropolitul primat însoțit de mitropolitul Moldovei și de d. Mirzescu, a ieșit din palat.

Garda de onoare care și la primire, s'a desoperit, a făcut onorurile, iar muzica a intonat imnul spre rugăciune.

Episcopii și arhieriei au luat loc în 5 trăsuri regale. Cortegiul, compus din trăsurile prelaților, a prefectului de poliție, a arhidiaconului Humulescu și a diaconului Serafim, — cari țineau cirja, îmbrăcați în haine de ceremonie, — a protiereilor, a mitropolitului, a D-lui Robescu, primarul Capitalei și a miniștrilor, s'a dus la mitropolie.

Aci, toți preoții Capitalei așteptau pe înaltul prelat.

La ușa de intrare, vicarul Nifon Ploieșteanu, înconjurat de clerul mitropoliei, prezintă evanghelia și crucea pe cari mitropolitul le sărută.

Mitropolitul, luînd cirja, intră în biserică înconjurat de toți episcopii și arhieriei. După ce sărută icoanele și face convenita rugăciune, arhierieul Nifon Ploieșteanu pronunță un mic discurs, salutînd în numele clerului eparhiei mitropolitane venirea I. P. S. S. în mijlocul lor.

Mitropolitul primat citește un mic discurs, asigurînd pe vicar de dragoste sa și arătîndu-i speranța că va putea, împreună cu toți prelații, să mențină biserică și religia în demnitatea ei.

După terminarea serviciului religios, mitropolitul s'a urcat în palatul mitropolitan, unde a primit felicitările D-lor miniștri Auralian, din partea guvernului, Lascar din partea partidului liberal, Stoicescu din partea Senatului, Giani din partea Camerei, Robescu din partea consiliului comunal al Capitalei, etc., etc.

Mitropolitul Moldovei, în numele Sinodului, a asigurat pe mitropolitul primat de toată dragostea prelaților.

Apoi mitropolitul primat a sărutat mîna bîtrînului mitropolit al Moldovei, care l-a sărutat pe ambii obraji, iar sutele de preoți, cari se aflau în marele salon, au rostit:

— Așa să vă vedem tot-d'a-una.

D. Fleșa vs lua cuvîntul la discuțiunea asupra răspunsului la Mesagiul. D. V. Kogălniceanu, care este înscris al nouăta, îi va ceda locul. D. Fleșa promite că cu această ocaziune își va formula punctele programului său de luptă și de reforme democratice.

Monitorul Oficial publică decretul prin care D. Gr. Giani, actual inspector general administrativ, este autorizat a gera provizoriu afacerile secretariatului general al ministerului de interne, în locul D-lui G. Mortzuan, demisionat.

Arhierieul Ioanichie Băcoșanu e numit locotenent de episcop al eparhiei Romanului, în locul vacant prin alegerea arhierieului Iosif Gheorghian, ca mitropolit primat.

Prin decret regal sesiunea extraordinară a Sinodului e deschisă cu începere de la 4 Decembrie.

Alegerile parțiale

Ministrul, în consfăturile pe cari le-a avut în zilele din urmă, au hotărît să lupte din toate puterile pentru ca să reușească în alegerile parțiale ce se vor face în lumie Decembrie și Ianuarie, căci de la aceste alegeri cred că va depinde soarta guvernului



Premii noi
Premii noi
Premii noi
Cititi lista
DIN PAG. IV.

și mai ales autoritatea lui față de D. Dim. Sturdza.

Alegerea din Iași

Alegerea care preocupă în primul loc guvernul este aceea a colegiului I-ii de Senat din Iași.

Se știe că la acel colegiu candidează D. Catargiu și guvernul ține ca seful partidului conservator să cadă, pentru că îi e teamă că reușind într'un colegiu atât de important ca colegiul I-ii de Senat din Iași, să nu-i mărească și mai mult situația, ceea-ce ar grăbi căderea liberalilor.

Și pentru a se ajunge la acest scop, a și a fost însărcinat konu Ghiță Mirzescu să ia măsurile cele mai energice.

Unii dintre cei mai de frunte agenți electorali ai konului Ghiță au și sosit în București pentru a primi instrucții.

Dumineca viitoare va pleca konu Ghiță la Iași.

Candidatul liberal

Dar nu o destul să lucreze agenții, de aceasta își dau bine seama mari electori, cînd e vorba de colegiul I-ii de Senat, mai ales din Iași, și cînd candidatul opozit este un om cu situația D-lui L. Catargiu. Îi trebuie neapărat și guvernului un candidat.

Konu Ghiță susține că singura candidatură mai serioasă pe care ar putea-o opune guvernul ar fi aceea a D-lui V. Gheorghian, actualul prefect de Iași.

S'a decis deja că D. Gheorghian să fie ales senator și apoi și primar al Iașului în locul D-lui N. Gane, pe care guvernul îl acuză că e slab și neprimit în administrația comunei și de aceea se comit toate hoțiile ce se descoperă zilnic.

Păreră D-lui Gheorghian

D. V. Gheorghian, care a plecat Sîmbătă seara la Iași, nu dăduse încă răspunsul definitiv. D-sa se întoarce azi și dacă va admite combinația D-lui Mirzescu, va demisiona săptămîna aceasta.

Atunci konu Ghiță cere ca prefect în locul D-lui Gheorghian să fie numit D. Leonida Panopolu și astfel aranjîndu-se lucrurile, D-sa garantează de reușită.

D. Gheorghian cînd a plecat însă a declarat că D-sa are altă combinație. Care? N'a arătat-o încă.

Botoșani și Vaslui

Guvernul se îngrijește mult și de colegiile de la Botoșani și Vaslui, unde candidează din partea opozitiei D-nii G. Panu și P. Carp.

Pînă acum însă, nu s'au hotărît candidații pentru oastele colegii.

La aceste colegii se vor alege candidații după avere.

Rep.

ADEVÉRUL ILUSTRAT de Lună, 9 Decembrie, are următorul cuprins:

Arta și artiștii, de Const. Millescu, versuri, de Radu D. Rosetti.

„Pas de Patineurs”, nuvelă, de Nora.

Mingiere, versuri, de Virgiliu N. Cișman.

Harpistul Dionis, nuvelă, de Gr. Pizculescu.

Înainte! versuri, de D. Th. Neculiș.

Iosif Gheorghian, schiță biografică, de V. I. Pella.

De de mult... versuri, de P. Vulcan.

Prin crimă, roman.

Mofturi, jocuri și distracții, etc.

ILUSTRĂȚII

Mitropolitul Iosif Gheorghian, Ironie, versuri cu ilustrații.

Alegerea lui Mac Kinley, Cursa București — Căldărșani, gravură de actualitate.

Din cauza abundenței de materii, suspendăm pentru astăzi urmarea foitei PRIN CRIMĂ.

ECOURI

Din țară

De la 7 pînă la 14 August, 1897, se va ține la Moscova al 12-lea congres internațional de medicină sub patronajul marelui duc Sergiu Alexandrovici.

Pentru ca să participe la acest congres un număr cit de mare de medici, medici veterinar și farmaciați romîni, și pentru ca să se înlesnească această participare, s'a format un comitet romîn pregătitor pentru al 12-lea congres internațional de medicină, sub președinția D-lui Dr. Felix, directorul general al serviciului sanitar.

Toți D-nii medici, medici veterinar și farmaciați, cari doresc a participa la congresul al 12-lea internațional de medicină, vor trei buni să informeze despre aceasta pe președintele comitetului, trimîndu-i tot-odată cotizația de lei 25. D-nii medici, cari doresc a face în congres propozițiuni, sînt rugați să înștiințeze comitetul înainte de 15 Decembrie 1896.

Lucrările congresului vor fi împărțite în 12 secțiuni, și anume: 1. Anatomia. 2. Fiziologia și Patologia generală și Anatomia patologică. 3. Terapeutică, Farmacologia, Farmacognosia și Farmacia. 4. Boalele interne. 5. Pediatria. 6. Boalele nervoase și mintale. 7. Dermatologia și boalele venerice. 8. Chirurgia și Oftalmologia. 9. Obstetrica și Ginecologia. 10. Igiena, Poliția sanitară, Epidemiologia și Epirostopologia. 12. Medicina legală.

Factorul postal al circumscripției 44 anume G. Petrea din județul Mehedinți, pe cînd trecea eri prin comuna Valea Aninilor, la marginea unei păduri a surprins pe un vestit pungaș anume Ion Neagu, jefînd împreună cu un altul pe un biet țaran care se întorcea de la țirg, unde vînduse niște porumb.

Factorul a sărit în ajutorul țaranului, și cu revolverul în mînă a reușit a prinde pe pungași pe care-i a legat și i-a dat apoi pe mîna autorității comunale.

— Astă noapte s'a găsit lepădat în str. Luterană un copil în vîrstă de trei săptămîni.

Copilul a fost dus la spitalul Maternitatea.

Femeia Caterina Popescu, din comuna Dăneștii, județul Mehedinți, jecîndu-se cu un revolver pe care îl credea descărcat, arma a luat foc și a împușcat pe o altă femeie, anume Ioana Petre Florescu, care se afla în aceeași odaie.

Ni se telegrafiază din gara Leordeni că eri noapte, locuitorul Ion Stancu Barbu din comuna Tigănești, plasa Podgoria, fiind chemat afară în timpul nopții și feșînd să vadă cine-l strigă, a fost împușcat, rămînd mort pe loc.

Se fac cercetări pentru a se descoperi criminalul.

Cititi Povestea Vorbei, revistă literară săptămînală.

Colaboratori: Al. Vlașuța, Gh. Coșbuc, D. Teodor, Artur Stavri, Ion Gorun, St. Basarabeanu, St. Tomșa, St. Iosif, Vasile Pop, Stewerman, Murnu, Marion și alții. 15 bani numărul.

Abonamentul 8 lei pe an. Apare în fie-care Joui. 600—24

TEATRALE

Sîmbătă seara s'a reprezentat din nou *Carmen*. De astă-dă rîndul toreadorului a fost tintut de D. Tiberiu Gulescu, de oare-ce baritonul Grigoriești este grav bolnav de febra tifoidă.

Publicul a făcut o calduroasă primire tinărului artist, care a fost nevoit să înlocuiască pe D. Grigoriești, aproape fără nici o preparațiune.

Cit despre simpaticul bariton italian, el este afară din pericol, căci a intrat deja în perioada convalescenței.

EDITIA III

DIN IAȘI

— De la corespondentul nostru special —

8 Decembrie, 1896.

Situația în Iași

Spuneam în precedentele mele corespondențe, că chestia Paiano e o nouă Breningia și că ea va da de gîrlă actuală administrație; spuneam că toți oamenii cînați din actuala formațiune vor demisiona, ne voind să se facă părtași la comiterea unui gheșeft atît de dăunător comunei. Un lucru însă am greșit și anume: credeam că cei cînați vor demisiona ca o protestare în contra comiterii gheșeftului, pe cînd azi D-nii Ghiță și Botez sînt nevoiți a demisiona din cauza mizeriilor ce li se fac. Nu putea să suferă administrația ca din frusgi sinul ei să se ridice un om, care să arate lucrul pe față și d'aceea a recurs la expedientul, de alt-fel destul de cunoscut, de a-i face mizerii.

Demisia D-lui Ghița

Demisia adresată ministrului de D. Ghița e motivată prin neglijarea intereselor private. În fond lucrul stă cu totul alt-fel. D. Paiano, întărit de Oculta, protectorul D-lui Paiano, a acuzat formal pe D. Ghița că servește informațiuni ziarelor de opoziție și în special ziarelor *Adevărul* și *Seara*. Față de această acuzare, D. Ghița a pus în vederea primarului cit de periculoasă e afacerea Paiano și apoi a adăugat următoarele:

„Intru cit mă privește, așafi că am înaintat ministrului demisionarea mea.”

La început „D. Gane” era mulțumit; în urmă însă, vîzînd sgomotul provocat pînă această demisionă, vîzînd că toată lumea îl acuză că a întrebunțat arma calomniei pentru a scăpa de singura piedică ce întîlnia în actuala administrație la comiterea gheșeftului Paiano, se încep insistențele pe lângă D. Ghița, pentru a reveni asupra demisionii. Primarul, vîzînd că D. Ghița nu cedează în urma insistențelor personale, provocă conciliabule la cari aduse și pe generalul Pascu, totuși din cei mai buni prieteni ai D-lui Ghița. Unuși această rămase inflexibil.

Soopul Ocultei

De ce Oculta caută să lovească în D. Ghița? De ce toate aceste mizerii îndreptate în contra acestuia om care dovedise muncă, probitate și inteligență? Iată cauza: Se știe că în campania dusă astă-vară în contra D-lui Chaigneau, D. Ghița îi luase o spărare calduroasă.

Azi de abia se dovedește că întreaga campanie nu era cauzată de cit prin intrigile D-lui Paiano. D. Chaigneau prezintă azi niște studii complete pentru aducerea apei potabile la Iași de la Siret. Planurile și dezvirurile sînt lucrate în condițiile cele mai bune și D. Ghița apreciîndu-le s'a declarat partizanul acestei idei și susținătorul ei în sinul consiliului comunal.

Soopul loviturii este deci îndoit. Înlăturînd pe D. Ghița, D. Chaigneau cade de la sine, ne mai avînd nici un susținător serios și deci primăria e lăsată la discreția D-lui Paiano, așa că va fi nevoită a admite condițiunile acestuia.

trale într-o gazetă prin care critica direcția. Acest critic avea și trei piese — două originale și una tradusă — depuse la Teatru. Imediat ce au apărut criticele, piesele l-au fost scoase din repertor. De cite-va săptămîni nu mai face critici. Intîlnindu-l am întrebă de ce nu mai scrie:

— Ce vroiești, țin să mi se joace piese. Și într'adevăr, toate trei piesele lui au fost puse în repetiție și se vor juca foarte curînd.

Dar de ce s'a mai dau exemple; luăți lista pieselor reprezentate pînă acum și vă veți convinge cum merg lucrurile.

I. C. B.

IMPRESIUNI și PALAVRE

[Din corespondența lui Chițibuș cu cetătoarele sale]

Măi Chițibuș,

Păi, cică s'ar fi dus vestea prin ale sate, că în țirgul vostru e unul ce-i zice „Chițibuș”, — palavragiul, nevoie mare. Hei, cite nu se scornesc la gazetăre! Lăca, mai asară, zvoniseră suratele că după palavrele lui al Chițibuș, se dau în vînt mîndrele și că se prind la vorba cu el, cum s'ar prinde la hora lîngă flăcăii îndrăgiți.

Și poate că unde-s codană și nu mă prind în hora, poate cu gîndul că palavrele lui-or fi cu adevărat năzdrăvane, m'a fînens dorul să-i depăn și eu scara de lîngă vatră, la gînduri și chinuri ce istovesc voloșia dragei tinereți.

Nu mai Chițibuș, dragă, vezi, mă cam codesc; căci de, cum să mă măsur eu, o biată țărănoață, cu atîtea istețe de lelițe ce-ți știu grăi așa de mîndru?

Tu însă, de nu țî-o cădea cu urit sfatul meu, al să-mi spul. Vrei?

Rodica.

Rodica, puține, nu te jena, da-î înainte și ca o dovadă că primesc să stai de vorba cu tine, îți urez ceea ce semănătorii urată surorci tale din Pastelurile lui Alexandri:

Pînă la anul, s'ajungî mireasă, Traiul să-ți fie cunună de flori, Și masa, mîș și casa, casă, Și sinul leagăn de pruncușori.

Acum, dacă nu-ți convine această hiritisire, vina nu e te a mea. O țărănoață la ce să se gîndească ea oare de cit să se mărite și să-l facă barbăluț fectori mîndri și voinici?

Chițibuș.

Chițibușule,

Îți spun drept că la început urmam cu plăcere corespondența D-tale cu cetătoarele... dar ce n'are un sferiș în lumea asta!

Și n'am dreptate? Uite-te, acum ai rămas mai fără nici o corespondență:

— Evrica și-a luat de mult pașaportul. De ce, nu știu!

Nimiche, biată fetiță, bine faci de nu te mai cobori din rai; cred și eu că ai dreptate să te superi. I-auzi... să-ți spue că de ar fi fost mai brutal cu tine tu ai fi lăsat-o mai moale! Șezi acolo și arată prin tăcerea ta că nu e adevărat ce gîndea.

Cu Epeira, se vede că nu v'ași luptat cu arme egale. Ea de-abia te-o fi atins cu fleureta (lovind-o pe Evrica, de sigur) și tu l-ai dat cu secura. Biata Epeira, rânita, e demnă ne mai scriindu-ți.

Și acum de geaba mai cauți tu prin amăgeli să le aduni iarăși în jurul tău, de geaba!

Ce șireturicuri n'ai întrebunțat! Ba îți formaseși un minister, dîndu-le la fie-care cite un post, doar le-oi ademini; dar așași numai Aluta țî-a răspuns trimîndu-și înainte demisia, întocmai ca Ghenație!

Acum alt articol: Femeile mele. Cum le sui în slavie cerului!

Și ai orelat un nou gen în literatură? Căuseria?

Bine că nu spul că colțul tău e un *Hôtel Rambouillet*. Ha! Ha! Ha!

Păcat că nu se găsește un al 2-lea *Molière*, că de sigur ne-ar mai scoate la lumina vre-o piesă ca *Les Precieuses ridicules*, și nu i-ar lipsi modele în grădinița, în Edenul D-tale în care tronezi ca un poșă!

Demisia D-lui colonel Botez

A doua demisie—și pot asigura că vor mai urma și altele,— e aceea a colonelului Botez. Acesta, în camera primarului a strigat că își dă demisia și cere a se primi, de oare-ce nu se poate asocia la toate lucrurile necurate, faptuite în actualul consiliu.

Se mai spune că D. colonel ar fi întrebuințat și alte cuvinte puțin măgulitoare la adresa consiliului. Credem că însăși demisia D-sale dovedește ideea ce are despre actuala administrație, pentru a nu mai fi nevoiți a da prin publicitate epitetul pronunțat și adresele primarului. Un glumeț spunea că colonelul uitase pentru moment că se află la primăria, crezuse că e la cazarmă.

Diverse

La spitalul israelit din localitate s'a făcut de către D-nii D-rî Rosenthal, Ochs și Braunstein, la două copii, o îndrăzneată operație de Frachetomie la gît. Copii sufereau de Crupp și azi sînt bine.

Lună sears, reprezentația celebrului Levinsky. De pe acum nu se mai găsește nici un singur bilet de vînzare.

Ramiro.

Meeting macedonean

BELGRAD, 8 Decembrie. — 4000 de sirbi macedoneni cari locuiesc aci au ținut un meeting de protestare. Adunarea a votat mai multe rezoluțiuni printre cari se remarcă: restabilirea patriarhatului sîrbesc din Pak, asinierea sîrbilor și a macedonenilor cu cele 1 alte națiuni creștine din Tarcia, încurajări la rezistența sîrbilor din Uskub în contra ultimelor alegeri, mulțumiri guvernului sîrbesc pentru demersurile sale pe lîngă Sultân și patriarhatului pentru apelul său la opiniunea publică a Europei.

Criza în Serbia

BELGRAD, 8 Decembrie. — O criză, fără motiv de existență, a luat capăt multumită intervențiunii regelui care a reușit să restabilească înțelegerea în partidul guvernamental.

Chestia Orientală

CONSTANTINOPOL, 8 Decembrie. — Secretul va fi păzit cu strictețe în privința negocierilor dintre ambasadori. Știrile cari dau amănunte asupra negocierilor și asupra mijloacelor de presiune de întrebuințat dacă Turcia s'ar opune reformelor ce i se recomandă în propriul său interes, sînt premature.

Amnistia generală în favoarea armenilor întâmpină marea dificultate, de oare ce Poarta cere garanții noi de la patriarhatul armean și dizolvarea comitetelor armenesti.

Totuși se speră ca amnistia să fie promulgată în curînd.

CONSTANTINOPOL, 8 Decembrie. — Poarta a interzis debarcarea a 120 de armeni de pe vaporul de comerț german Samos. Acești armeni vin din Grecia. Vaporul a plecat la Varna.

Camera italiană

ROMA, 8 Decembrie. — Camera deputaților. Președintele citește o depeșă a regelui, mulțumind Camerei pentru ordinea de zi ce i-a votat cu ocazia discuției asupra apauagiului prințului de Neapole.

Camera bulgară

SOFIA, 8 Decembrie. — Sobrania. Camera discută proiectul de adresă ca răspuns la mesajul prințului.

După niște atacuri din partea opoziției în contra mesajului discursului relativ la libertatea alegătorilor, D. Stoilov răspunde blînd pe adversarii guvernului în privința criticilor lor asupra discursului tronului. Ministrul declară că opoziția n'a putut preciza nimic pozitiv, nici să critice vre-un fapt care să cadă sub aplicarea codului penal. Ministrul relevă că libertatea desvîrșită a presei și afirmă că zărele opoziției au avut cea mai mare latitudine pentru a prepara alegerile.

Oratorul explică succesul electoral al guvernului prin faptul că acesta și-a îndeplinit cea mai mare parte a programului ce și-a impus cînd a venit la putere. Guvernul va urma pe aceeași cale, cu toate atacurile opoziției, neavînd în vedere de cît binele Bulgariei. (Aplauze).

Camera adoptă proiectul de adresă cu o mare majoritate.

Condannări la moarte

BARCELONA, 8 Decembrie. — Consiliul de rebel a condamnat la moarte 8 anarhiști, pentru participare la atentatul din strada Cambios.

Buletin Atmosferic

8 Decembrie, 1896.

Erî, timp variabil și puțin ploie către seară. În părțile muntoase a foz zăpadă. Cîteva localități muntoase și din Oltenia au avut noaptea cîte puțin îngheț.

La Bacău, Mizil, Focșani, Craiova și T-Severin a fost ceață grosă.

Astăzi, tinapul înclîrș, umel și relativ călduros.

Ultime Informațiuni

Tendința guvernului

Deși toată lumea consideră guvernul actual ca un guvern trecător și pe D. P. S. Aurelian ca un prim-ministru de ocaziune, totuși id ea pe care și-o fac membrii guvernului despre durata actualului ministru este cu totul alta.

Et cred că vor putea să se stabilească la putere ca un guvern de lungă durată, în contra voinței chiar nu numai a întregii opozițiuni, dar și a D-lor Dim. Sturdza și Eugen Stătescu.

Discuția la Mecagiù

Cu ocaziunea discuțiunii asupra Mesagiului, D. P. S. Aurelian a decis ca atît în Camera cît și în Senat să se ridice cîte un membru, amic al D-sale, și să-l întrebe asupra tendințelor guvernului. Și după modul în care va primi Camera discursurile interpelanților, după cum pasagiile relative la democratizarea partidului său cele relative la urmarea mai departe a politicii D-lui Sturdza, vor fi aplaudate, D. P. S. Aurelian își va face răspunsul.

D-sa încă sondează pe membrii majorității, pentru ca sa se asigure de concursul lor.

Proiectele de lege

Ministrul actual vor modifica toate proiectele de lege depuse de fostul guvern, pentru a putea spune țării și Corpurilor Legiuătoare, ca ei vin cu legi mai liberale de cît fostul guvern. Și D. V. Lascar va căuta să depună cît mai repede legea relativă la pensiile funcționarilor județeni și comunali.

Remanierea

D. P. S. Aurelian își dă toate silințele ca să decidă pe D. V. Lascar să renunțe la idela de a se retrage din guvern.

Motivul, dupe cum am mai spus, este candidatura D-lui Dim. A. Sturdza la ministerul de externe.

D. P. S. Aurelian își dă seama că intrarea D-lui Sturdza în minister ar fi înfrîcirea D-sale.

Se pare, după cele ce au transpirat, că D. Aurelian a reușit să convingă pe D. V. Lascar că nu trebuie să se retragă din guvern.

D. Dim. Sturdza

De ocam-dată D. Dim. Sturdza continuă a trata pe actualii miniștri ca vasali ai săi. Pînă acum nu primul-ministru conduce trebile publice, ci șeful partidului.

Aceasta s'a observat și eri la palat, cu ocazia investirii noului mitropolit primat.

D. Dim. Sturdza dădea ordinele, D-sa avea atereul că conduce ceremoniile, cu D-sa se consulta konu Ghișă Mirzescu continuu și tot D. Dim. Sturdza convorbîa cu mitropolitul și membrii clerului.

Bretul Petrache Aurelian sta smerit într'o parte ca și altă dată, cînd era numai președinte al Camerei.

O demonstrație a regelui

Se pare însă că trecerea D-lui Dim. Sturdza la Palat a scăzut foarte mult, că a ajuns chiar la 0 grade.

După atitudinea pe care observat ieri regele, toată lumea a primit impresia că el nu e de loc mulțumit de rolul de prim-ministru pe care își dă aierul că-l joacă D. Dim. Sturdza, de și nu mai are nici o situație oficială.

Și faptul care a întărit mai mult lumea în această convingere, a fost următorul:

Regele, cînd s'a dat jos de pe tron a trecut repede prin fața miniștrilor, fără ca să se oprească și a mers direct la D. L. Catargiu, cărui s'a mulțumit din nou pentru concursul ce i-a dat. Persoane cari au fost față spun că regele în acel moment avea lacrimi în ochi.

Rep.

Populația comunei Cetatea din județul Dolj, compusă de peste 2500 locuitori, suferă de mai multe zile din cauza lipsei de pîne.

Brutarîi din acea comună instigă de un bulgar anume Costovici, făcînd un cartel au încetat fabricarea pînei pentru a li se îngădui să o scumpească în mod enorm.

Mulțumită preului din acea comună anume Pavel Panu, care a împărțit locuitorilor toți colacii aduși la biserică cu ocazia sărbătorii Sf. Nicolae, lumea s'a putut hrăni zilele din urmă.

Erî după amiază, mitropolitul primat Gheorghian a fost vizitat de un mare număr de deputați și senatori.

Mitropolitul a primit de asemenea un mare număr de telegrame de felicitare din toată țara.

Erî, peste 200 de podgoreni s'au intrunit la Ronyani, constituindu-se în sindacat oficial.

S'a constituit un comitet de acțiune și s'au votat statutele sindacatului.

Sîmbătă s'a făcut la Galați alegerea colegiului al II-lea de comună. Nu a fost de cît lista administrației.

Din 952 alegători înscriși, au luat parte la vot 570.

Au fost proclamați aleși cu 553 voturi D-nii P. D. Petrovici, G. H. Macri, Sava Petroni, Alfons Dall' Orso, I. Caltofețeanu, Hagi Petrache Nicolau și Firmuzache Bircă. Buletine anulate au fost 17.

In lista de astăzi a premiilor ce publicăm în pagina IV a, cetitorii ziarului nostru vor găsi o nouă serie de cărți de ale literaturii bine cunoscute publicului român, aceasta în ce privește CĂRȚILE STRĂINE; iar lista CĂRȚILOR ROMÂNE este de asemenea impresionantă prin adăugirea scrierilor D-lor SPERANȚĂ, V. G. MORTUN, PANU și SCARLAT GHICA.

De asemenea, posedînd un număr restrîns de colecțiuni din CONVORBIRILE LITERARE anul XX și XXII, le oferim cu un preț fabulos de ieftin.

Colecțiunea BIBLIOTECEI DE POPULARIZARE, din care se epuizase o mare parte, am completat-o din nou, astfel că ori-ce cetitor poate obține ORI-CITE NUMERE din această colecție prezintînd NUMAI UN SINGUR CUPON, cu care beneficiază de prețul redus indicat în dreptul fie-cărei cărți.

Și în ce privește NOTELE MUZICALE am preschimbât lista și astăzi publicăm bucăți alese, cari n'au figurat pînă acum în numerele precedente. Deci cu

UN CUPON

se poate obține ori-care din aceste premii cu PREȚUL REDUS notat în dreptul fie-căruia.

Erî s'a făcut la R-Sarat alegerea colegiului I de județ.

Fost două liste: una a administrației și alta a junimîștilor sprijinită de frații Lupești.

Au luat parte la vot 282 alegători.

Au fost proclamați aleși candidații guvernamentali și anume: D-nii Pavel Robescu cu 151 voturi, Ion Mihăescu 163, Petre Georgescu 154, C. I. Dimitrescu 163, P. Panaitescu 156.

Politița de siguranță a Capitalci a prins în fine în București pe spărgătorul Casei de bani și schimb a bancherilor Rapaport și Vexman.

El se numește Iohan Vincsler. Hoțul va fi trimis autorităților din Iași.

Erî s'au făcut la Brăila alegerile județane.

A reușit lista administrației compusă din D-nii Constantin N. Vasilescu, Kristache Economu, Dumitru I. Boantă, Badea G. Jipa, Anastase Alexiu și Iancu Triandafil, cu 149 voturi și G. Damian 163.

Lista junimistă a căzut cu puține voturi.

La 17 Noembrie se va da la Teatrul Național o reprezentație extra-ordinară în beneficiul D-nei Aristița Romanescu. Se vor reprezenta piesele:

Amor și prietenie, poem dramatic în 3 acte de D. Har. G. Lecca, și In ziua scaderii, piesă într'un act.

De și lucrul se ține foarte secret am putut afla că In ziua scaderii este scrisă de Carmen Sylva.

Ziarul german Frankfurter Zeitung, vorbind despre chestia Ghenadie, spune că regele a impus partidului politic o grabnică soluțiune și relegearea unui alt mitropolit, din cauza că i se comunicase din Rusia că Sinodul de acolo intervenise pe lîngă celelalte Șinoade ortodoxe, ca să declare în unanimitate că nu vor recunoaște pe alt mitropolit de cît pe Ghenadie, care, după ele, a fost ilegal detronat.

D. senator Esarhu a avut azi la ministerul de interne o lungă convorbire cu D. Lascar în privința situației de la Bacău.

O unguroaică anume Maria Buzdugan se introducea prin magazinele mari și fura bucăți întregi de mătăsuri și alte materii și apoi le vindea pe la diferite D-ne, spunînd că le aduce din Brașov.

Politița a prins-o și în urma constatărilor ce s'au făcut, s'a putut afla că chiar Sîmbătă furase 4 mari bucăți de mătase din magazinul Luuru. Făcîndu-se percheziția la locuința ei, s'au găsit vreo 20 de bucăți de mătase, Unguroaica le fura vîrîndu-le sub un mare tartan pe care îl purta totdeauna pe ea.

Ei se află arestați la poliție.

DE PESTE MUNȚI

Iată sentința prin care tribunalul din Sibiu a condamnat la închisoare pe patrioții romîni cari au voit să convoace congresul național!

1) Dr. Ioan Rațiu, pentru convocarea conferenței delegaților tuturor alegătorilor romîni pentru 24 Octombrie a. c. la Sibiu, este condamnat la plata unei amende în bani, în sumă de 70 fl. în favoarea scopului statornicit în articolul de lege XXII. ex 1892, la caz de neîncasare la 7 zile arest și la o pedeapsă de 10 zile arest pe lîngă întreținere proprie, precum și la purtarea eventualelor spese de execuțiune.

2) Dr. Octavian Russu, 3) Dr. Amos Frinou, 4) Dr. Nicolae Verceada, 5) Onoriu Tilea, 6) Zaharia Boiu și 7) Ioan D. Preda, pentru convocarea alegătorilor romîni, la platirea sumei de cîte 25 fl. și în caz de neîncasare, la cîte 3 zile arest, și la o pedeapsă de arest de trei zile, pe lîngă întreținerea proprie, și sînt obligați toți acuzații a plăti amenda în bani.

ULTIME TELEGRAME

PETERSBURG, 7 Decembrie. — Motivul încercării de asasinare a amplotatului Zacharov asupra D-lui Wasiliewsky, președinte al consiliului de administrație al dumurilor de fer ale Statului, este refuzul din partea D-lui Wasiliewsky de a-i urca leafa.

BELGRAD, 7 Decembrie. — Regele a primit demisia ea D-lui Kavocević, ministru de culte și a însărcinat pe ministrul justiției cu interimul cultelor.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL. — Luni, 9 Decembrie, 1896, se va reprezenta: De-aș fi rege. — Marț, 10 Decembrie, 1896, se va reprezenta: 423.

SALA BAILOR EFORIEL. — În fie-care Duminică, Marți, Joui și Sîmbătă, vor urma regulat Bahuri Mascate.

GRAND ETABLISSEMENT HUGO. — Încă 4 reprezentații, date de celebra cîntăreață franceză Lardinois, cu concursul întregii trupe angajate. Repertoriul cu totul nou.

Calendarul „Lumei Ilustrate” e unicul în privința conținutului său interesant și frumos. Chiar aceluia cari nu obișnuiesc întrebuințarea calendarelor, încă le este folositor pentru bogatul său cehriș de anecdote, pentru partea umoristică, precum și pentru povestirile și nuvelele sale. Pe lîngă aceasta conține 121 de ilustrații care-l alcătuiesc o adevărată pozoabă. Între altele găsim familia regală, toți miniștrii, Fleva, Delavrancea, Speranța și alți 30 s'ritori, ale căror opere ocupă un loc de frunte în literatura romîni.

Prețul acestui calendar este numai 1 fr. Ediția simplă 60 b. (În provincie cu 30 b. mai mult). Se vinde u același preț la toți librării precum și la editorul Ig. Hertz, București. 655 - 3

Doctor I. BRAUNSTEIN

FOST ASISTENT DE PROFESOR ÎN VIENA FOST ȘEF DE CLINICA Pentru boalele de gură și dinți în New-York De anul specialist în boalele de gât, gură, nas și urechi SCOATEREA NEDUREROASĂ

A D. ȚILOR PRIN ANESTESIA P. ÎN MILIOANE NEVATAMATOARE, ÎNSĂ INTERDISE DENTISTILOR VINDECAREA MIROSULUI DIN GURA Consultanți de la 8 - 9 a. m. și de la 3 - 5 p. str. Colțea No. 14

Dr. ZELIGHER

MAMOS Strada Carol No. 15 Consult. pentru boale interne și sifilitice de la 2-4 p.

Teatrul „Grand Etablissement Hugo” de închisat de la 26 Octombrie 1897. A se adresa la D. avocat Const. Mille, 4 str. Kavargeorge vicl, în toate zilele între orele 5-7 seara. 246-35

Vinul Beef Lavoix

pregătît de către d-rul Pillel din Paris cu bază de carne, quinquina și fosfat de calce. Acest vin care în Franța este proiectat de către corpul medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea osului, nervilor și a cărnii musculare. Vinul Peef-Lavoix, este un adevărat aliment, și reprezintă valoarea a 50 grame de carne prin 1/4 pahar de vin. El pe lîngă că este folositor copiilor, este indispensabil anemiilor și persoanelor vrinștice.

Introzepți: Avenue Victoria, 5, la Paris. Detalii: la far. Brus, Altin, Roșu, Thüringer și la toate farmaciile din țară.

Biscuții d-ruului Ollivier din Paris

Vindecare radicală a boalelor sifilitice recente sau învechite la bărbați, femei și copii. Academia Națională de medicină din Paris a declarat în raportul său către guvernul francez Biscuții Ollivier pot aduce mari foloase omenirii. Biscuții Ollivier sunt singurii cari au fost aprobați de către Academia de medicină și singurii cari au primit din toată lumea o recompensă națională de 24000 lei.

Biscuții Ollivier sunt adoptați în toate spitalele din Paris. Tratament lesnicios, rapid și economic. Introzepți general: str. Rivoli 33, în Paris. În detalii: Farm. Brus, Altin, Roșu, Thüringer și în toate farmaciile din țară. 463-100

Vindecarea constipației

prin Cascaria Leprince Aceste pilule sînt ordonate de către somitalile medicale în Spitalele din Paris și cu d-os-bire de către profesorul DUJARDIN BEAUMETZ. D-pozit în toate farmaciile principale. 643

CEA MAI BUNĂ BRANZĂ DE ROQUEFORT



este acea SOCIETATEI DES CAVES ET DES PRODUCTEURS REUNIS Societate cu un capital de 6.500.000 FR CERETI ÎN TOATE PARȚILE MARCA SOCIÉTÉ

Vizitați

CROITORIA CENTRALA Pasagiul Romîn 5 unde a sosit pentru sezonul de toamnă și iarnă un bogat asortiment de stofe fine pentru comenzi sau preturi ieftine. Efectuiază asemenea și

Robe pentru magistrați 526-20

M-me CONSTANCE

— Strada Polonă 120 (față cu grădina Icoanei) — Dă consultațiuni în știința ocîltă de cartomantie și chiromantie (prin cărți și cîntare în palme) de la 9 ore dim. pînă la 5 ore seara. Consultațiile se fac în limba franceză și cea germană. 442-30

DOCTORUL HARALAMB

MEDIC AL SPITALULUI COLȚEA BOALE DE PIELE ȘI SIFILITICE BOALE DE FEMEI S'a mutat în strada Renașterei, No. 3 Consultațiuni de la 2 la 5 ore 626

Doctor G. N. Miliaressi

Bulevardul Carol 25. Orele de consultație 1-4 p. m.

CANARI FRUMOSI

DIN HARZ Căuta frumos zăua și la lumina lămpii Se află de vînzare la Hotel Dacia, camera No. 25, la D. SONDERMAN din HARZ. 654-2

Aduc la cunoștința onor. mele cîntente că am vindut toate mărfurile rămase în vechiul meu magazin din Palatul legațiunii rusești și reînțors acum din PARIS și LONDRA, am instalat un nou și elegant magazin sub vechia firmă

JOCKEY CLUB

CALEA VICTORIEI, No. 109 — În fața Palatului Regal — Tot ce are Parisul și Londra mai nou și elegant în CRAVATE, BĂTIȘTE, MANUȘI, BAS-TOANE UMBRELE, LINGERIE, etc., se găsește în magazinul meu. În tot-d-a-va-bine asortat. Pe lîngă ling r-a g-ita, am mai instalat și un ATELIER DE LINGERIE, după măsura, modele franceze și în ser-va-tim-am intrat în legătura cu cea mai mare Casă de Broderii din Paris, astfel că onor. mei clienți, vor putea comanda după un catalog special, ori-ce fel de broderii pe batiște. (U știmă, Proprietarul Magazinului JOCKEY CLUB 643

Quinium Labarraque unice în preparațiunii de acest fel care a fost aprobat de Academia de medicină din Paris, este un tonic puternic și reparator, care favorizează dezvoltarea și creșterea tinerilor, formațiunea tinerelor fete, întărește pe convalescenți, pe anemiici și fortifică stomacul delicat și albidio. 5

Doamna Doctor Tatușescu

86, Strada Română colț cu calea Dorobanților Consultațiuni pentru femei și copii 2-3 și 6-7 627-40

Moșie de arendat

Pe un period de 5 ani începător de la 1 Martie 1897 din lotul No. 2 al moșiei Mogoșoaia, din jud. Ilfov în întindere de 600 pozoane arabile din cari, 50 pozoane pădure și cîrîng. Calitate de pămînt superior, pămînt nou. Cu case de locuit, pătule și magazine de grîne. Doritorii să se adreseze la proprietarii Doamna și D. căpitan Constantinescu, strada Cîmpineanu, No. 23, spre a lua informațiuni. 6368-

AVIS

Ape minerale pentru oprirea căderii părului în 36 ore se oprște căderea fie cît de puternică fiiconu 2 lei pomadă de cîș era părului în 10 zile se cunoaște creșterea, prețul flaconului mare 4 lei, mic 3 lei. Filtru nervical contra durerii de dinți foarte puternică, prețul flaconului mare 4 lei mic 2 lei cu o cutie de praful de dinți gratis. Filtru negativ contra durerii de dinți și al băturilor de o singură usoare dispare, flaconul 3 lei. Tintura pentru vopsirea părului din alb să fie negru sau castaniu, prețul o cutie cu 7 obiecte necesare pentru vopsirea părului costă 12 lei sau jumătate 6 lei, ori-ce comandă nu se prim-ție mai mică de 5 lei.

D. Alexandrescu, friser Str. Academiei, 16 București

635-55

SUNCA VERITABILA DE PRAGA

CALITATE SUPERIOARA ZIUNIC PROASPATA ÎN DEPOSIT LA A. BLAU & C-ie STRADA SMARDAN (Hanu Gherman) 604-8

DOCTOR RADOVICI

De la Facultatea de Medicină din Paris dă consultațiuni de medicină internă de la 3-5 CALEA VICTORIEI, 111

582-20

CEA MAI BUNA CALITATE EXISTENTA

COCS

DE UZINA DE GAZ vi se furnizează la domiciliu, în saci pe tona de 1000 kgr. greutatea garantată LEI 45

dacă vă adresați printr-o carte poștală sau personal casei A. GOLDSTEIN 9, STRADA DECEBAL, 9

București. — Telefon No. 66.

Tot acolo se află în deposit: Cocs mărunț pentru sobe Paigine și Belgiane, Cocs de fonderie, Cocs de ferărie, Carbuni din minele englezești de Kauff, Antracit englezesc prima calitate, pentru sobe «Helios» și sobe americane «Sirius», Briq-ette etc. Expedițiuni en gros și en detail din București, Constanța și Brăila la ori-ce stațiune la căile ferate. 553-60.

Dr. A. Turi

46. — Calea Văcăresoi. — 46 Consultațiuni de la orele 1-3 și de la 6-7 p. m. PENTRU SARACI GRATIS 560-100

Mobile și Tapiterie

OGLINZI, CASE DE FER, etc. — cu bani gata și — ÎN RATE

Mat estin ca ori unde F. GREENBERG 48, Calea Moșilor, 48

620-10

Premiile „Adevărului” CUPON

10 DECEMBRIE, 1896. Acest coupon, tăiat din gazetă și trimis...

Note muzicale

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works by Math. Mironescu, Ercole Carini, G. G. Populescu, etc.

In loc de Lei și de ca primii cu

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works like 'manșă', 'G. Ochiabii', 'Cărți franceze', etc.

In loc de Lei și de ca primii cu

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works like 'Te hazli de ale scriitorilor', 'Cărți românești', etc.

In loc de Lei și de ca primii cu

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works like 'de horticultură: Florile', 'Colecțiunea bibliotecii de popularizare', etc.

In loc de Lei și de ca primii cu

Table with 2 columns: Title and Price. Includes works like 'Jules Lemaitre. Studii și portrete literare', 'Calendarul pentru toți românii', etc.

MARELE MAGASIN de LUVRU BUCUREȘTI

Din cauza sosisrilor zilnice de mari transporturi de mărfuri pentru sezonul de iarnă și din cauza lipsei de spațiu...

O MARE PUNERE IN VANZARE CU PREȚURI FOARTE REDUSE.

de Lenajuri, anglais, fantase și uni cu prețuri de 2.25, 3.75, 4.50, metrul și mai sus...

MARE RABAT!!!

La rayoanele de Covoare și Covoare, Portiere, Perdele, Stofe pentru Mobile, Plușuri de mătase și Plușuri vegetale.

MARE EXPOZIȚIUNE

de cele mai noi modele de PELERINE și ROTONEU ultima creațiune din Paris și Berlin BOGATA COLECȚIUNE DE JUPOANE de mătase și de moir de lână.

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

Table with 3 columns: Title, Price, and another Price. Lists various exchange rates and services.

ENGLISH-HOTEL

Proprietatea D-lui Grigore Heiade Situat în fata Teatrului National. Pentru Domnii Deputați și Senatori...

MEDALIE de aur

SALVADENT (Pulvis antisepticus comp. POPINI) Aprobat de consiliul medical superior civil și de cel medical. Remediu sigur pentru înlăturarea durerilor...

Moștenitorii

Fabricantului de ceasornice Ch. René mi-aș încredințat un mare depozit de cele mai bune ceasornice pentru a le desface...

CAPSULELE RAQUIN

Cu Balsam de Copaiu. Singurele capsule de gluten cu copaiu aprobate de Academia de Medicina din Paris...

Adevărată EAU ALLEMANDE

Face sa dispară pișturele, împiedică sbrăciturile, albește și îndulcește pelea. GASTELLIER, Parfumeur-Chimiste...

IULIA POLONEZA

Unica în felul ei pe tot pământul românesc, care posedă țeva din înțelepciunea lui Solomon. Cine nu crede să vie să vază că locuiește în strada Minoritarului No. 41.

Cutia 1 leu

Pentru desinfectarea gurii ca toată igienică. SALVADENTUL îl înlocuiește cu folos toate apele de gură...

De vânzare în Pitești

Una pereche case, situate pe Boulevardul Elisabeta Doamna No. 42: compuse din 5 camere mari pentru stăpin și 3 dependinți...

La administrația ziarului „Adevărul” se găsește de vânzare hârtie maculatură.

VIN DE VIAL

TONIC ANALEPTIC Recomandat. Tonicul cel mai energic pentru convalescenți, bătrâni, femei și ori-ce persoane debile. VIN DE VIAL este asociațiunea medicamentelor celor mai active...

Telefon No. 18 LEMNE DE FOC

Fabrica CH. E. ROSEN Calea Rahovei, No. 244. Se garantează CER adevărat și uscat precum și CANTITATEA exactă -1000 Kgr. CER LEI 25 FAG LEI 24 Transportate la domiciliu...

C. & I. BERGER

MAGASIN ȘI ATELIER DE BIJOUTERIE, HORLOGERIE, ARGINTARIE 28, Calea Victoriei, 28. Casa Villacros, vis-à-vis de Poliția Capitalei. Face cunoscut onor. sale clientele că sosit noui mărfuri de Bijouterie fină...

FARĂ SAPUNE DENTALBIN

Cea mai nouă și nelătecută CREMA PENTRU DINȚI FARA SAPUN. Acest preparat analizat de Institutele chimice, este cel mai bun pentru albirea dinților, întărește gingiile, depărtează ori ce miros al gurii...